



雨施山下双溪大岙

□记者 陈培芳

奉化境内多山岙,以岙为名的村子颇多。若一个村子以“大岙”为名,想来这山岙该是颇具规模的。

奉化的大岙不止一处,尚田镇东南4公里,甬临线旁雨施山下便有一处大岙村。村口有三重飞檐的人村牌坊,牌坊上镌刻有“藏青滴翠双溪最拥人间秀,育杰培英一岙常居世上贤”的对联一副。村南新修的水泥路,一头连接着甬临线,一头通往村子尽头的水库。在村口处,有一个颇为现代的雕像,一双修长柔美的手托举着一个镂空的地球,甚是引人注目,“传递真情,空托举生命,撑起一片天,收获生活的勇气和重生的力量,用双手改变家乡的面貌,创造美好的未来,营造幸福的生活。”也许,这就是大岙人在村口竖立这样一座雕像的用意。

一条溪坑在村子一侧,河道两旁石砌的高高水坝,下面是一阶一阶的流水潺潺,清澈见底,哗啦啦作响。溪坑岸上两边树木林立,虽已入秋,却仍郁郁葱葱,绿意盎然,就连脚下的石板小道,也长着绿盈盈、油汪汪的青苔,这一切,为大岙村平添几分“小桥流水人家”的意境。本想顺着石阶下到水里亲近一下这清冽冽的溪水,不想被石阶上的小脚印吸引了目光,一个个梅花状的小脚印,毫无规则地印在台阶上,深深浅浅,小巧可爱,想必是浇筑台阶时,哪户人家调皮的狗儿办下的“好事儿”,倒也成就了一番趣味。

秋风不似春风好,一夜无情落桂花。下了一夜的雨,终于在清晨停了,阳光洒落,空气清新,湿润的气息里,若有若无地飘荡,却又实实在在地环绕周遭的馨香传来。寻香而去,村道旁的一侧,栽满了桂花树,小朵小朵的花不时地落下一些,有的

钻进发隙,有的轻立于肩头,有的不慎跌下,扑到了脚边。花香如点在宣纸上的淡墨,一点点地润开来,丝丝浮着,似不着色,却明明绕了又绕,长了又长,一阵风过,不小心又被秋声摇落一滴,“啪”地摔在肩上,背上,溅了满身,抖也抖不掉。桂花的凋谢没有章法,它们说走就走了,但,余香很容易让人产生幻觉。一直不明白,短暂的一场花期,为何就和秋雨刻意相遇,几场秋雨落过,桂花飘落,沾满湿漉漉的草叶和小径,那花的灵魂,就飞远了,无踪迹了。

大岙村民以周姓为主,由明嘉靖时期自大桥迁入。有村的地方就有祠堂,这大岙也不例外。中国人对宗祠总有别样的情怀,对于一个家族来说,宗祠有着非比寻常的意义,它记录着家族的辉煌与传统,是家族的圣殿,所以有着强烈家族自豪感的周氏后人,通过多方努力,筹集资金翻新了旧祠堂,新的周氏宗祠方方正正,大气恢宏,呈四合院式,名曰“聚贤堂”,大抵是寄托了大岙人育杰培英的美好愿景,据传“聚贤堂”的匾额,是由清代奉化书林五法家之一的毛玉佩所书。这里现在是老年人活动场所,也是村民办红白喜事的场地。在祠堂前面,浇筑了700多平方米水泥晒场,方便车辆停放,并建设了标准篮球场,增添了活动设施。几位老人坐在广场边,聊着东家长西家短的趣事,还未到学龄的孩子们,也在这里撒着欢儿,玩着,闹着。行走在村内,干净整洁,几乎找不到一丝垃圾,原来村里老人自发组成了数个义务清扫小组,每天轮流打扫卫生,却不求些许回报。淳朴的大岙人,其用最为质朴的行动,守护着这一方水土。

深秋时节,总会给人带来不一样的惊喜。不知谁家的院子角落,静悄悄地晾晒了几筐金灿灿的玉米棒子,这丰收之后的

沉寂,更像是在积蓄力量,待到来年时,那些玉米粒将长出一个春天。不远处湛蓝的天空下,火红的柿子压得枝头沉重,风吹过,树干不动,枝条晃悠悠。几只还未去南方的雀鸟儿徘徊在附近,它们高高在上,绕树三匝,任意在高空寻寻觅觅。这些鸟儿像足了被家里人宠坏的孩童,不食落下的残果,盯上一颗,啄两口就飞,从不吃下一颗完整的,一会儿又去啄另一颗。

离开村子往山上走,就到了山坡小水库的坝上,一条十几米的水坝,将一湖碧水围挡在青山之中,水的清澈碧蓝与九寨沟的海子可有一比。深呼吸好几下,迫不及待地寻找秋天,刻意地去留意秋天的色彩,山林是绿色的,偶尔的点缀一些另类的颜色,白菊,小野花,花蝶,远处是一片淡淡的芦苇,在近处,水波中有只水鸟正从一枝折断的芦苇杆儿上飞离,一圈圈细小的涟漪悄悄漾开……这小小的湖面,倒映着青山上的翠竹绿树,还夹杂着这个季节特有的色彩,恍若世外桃源。在湖与坝的下面,是落差有几十米的瀑布,哗啦啦的白色水花日夜奔流,给静静的山林和石岭带来了动听的声音,和着鸟儿的婉转啼鸣,奏响了大岙最动人的乐章。

几朵寂寞的云,几瓣初开的菊,几片垂落的叶,加上几个悠闲的人,这就是大岙的风景。

小名片:

大岙村地处尚田镇东南4公里处,依山傍水,四季分明,农作物丰富多样,主要出产毛竹、茶叶、花木、青梅、水蜜桃等,全村共212户,621人。该村民风和谐,环境优美,先后获得宁波市卫生村、宁波市四星民主法治村、宁波市基层文化宫、宁波市绿化工程示范村等荣誉称号。

在那桃花盛开的地方——林家



□记者 李斌

林家村坐落在“八面同山”南麓的曰岭脚下,地处奉化中心城区西部,东西两侧均为山体。村庄周边以耕地为主,多种植桃树;村内有水系贯穿东西,与泉溪江相接,桃园内水系纵横。

林家村是一个生态良好、环境优美、文化氛围浓郁的古村落。整个村子东靠巍巍同山,西临涓涓泉溪,村旁古树参天,修竹依依,桃林漫山;村内古风犹存,民风淳朴,一派恬静优美的乡村自然风光。全村区域面积2.23平方公里,共261户,756人,耕地720亩,山林1916亩,种植水蜜桃2800亩,95%以上农户种植水蜜桃,所以村民经济来源以种植水蜜桃为主。

林家村的农民书法源远流长,几乎家家户户备有“文房四宝”,农闲时节或早晚空余时间,总会看到村民挥毫泼墨的身影,因其有家家习字、户户书法的传统,被宁波市文化局授予“一村一品”特色文化村的称号,也是全省闻名的书法村。林家村历来不乏书法高手,曾有“左手算盘右手笔,出门劳动进门书”和“稻香墨香花果香,耕地耕砚耕春色”的美誉。1990年5月27日,村里18位农民自发组织,成立了全省第一个农民书法组织——耕人书会,推动了林家乃至周边村落的书法热潮。为丰富农民的文化生活,村里专门投资40多万元建成了600平方米的村落文化宫,如今它已成了村民文化休闲娱乐和学习的新家园。“白天扶犁锄禾,晚上舞文弄墨。”林家村半数农民练习书法。林家村一年一度的桃花笔会,还成了奉化文化大事中的一块金字招牌,是林家村农民田园生活的真实写照。每年暑假,书会还开展少儿书法培训班,村内十余名少年儿童多次参加市内外书法比赛,并取得多种奖项,耕人书法后继有人。

王家山桃园是林家村的一道特色景观,被称为“天下第一桃园”并非夸大之词,这里拥有数千亩连片集中的桃园,更有周边村落绵延不绝的桃林,如此大面积的桃林为全省之最,全国罕见,每年桃花盛开期间,这里是花的海洋,殷红的桃花延伸到每一个山谷,场面壮观醉人,整个视野可谓“梦幻桃源、净土乐园、十里花海、天上人间”。

近年来,萧王庙街道和林家村在王家山桃园建设了大量的旅游设施。2007年花期,王家山桃园正式以一个景点向外开

放,各地游客纷至沓来,并对这里的景色惊叹不已,收到了良好的经济效益和社会效应。王家山桃园不仅是赏花胜地,也是奉化万亩水蜜桃科技示范核心区,这里的水蜜桃培育管理水平居于全宁波领先地位,经国家审核定为奉化水蜜桃原产地标记保护。据奉化水蜜桃研究所专家说,王家山桃园具有两方面明显特点:一是品种多,品种多达40多个,主要以“湖景玉露”和“奉化玉露”为主,最佳的品种为“奉蜜”;二是品质优,色香味俱佳,蜜汁丰盛,形成了比较纯正的风味,且耐贮藏。

林家全村拥有5000余亩的优质奉化水蜜桃林。据记载,奉化栽培已有700多年的历史。奉化水蜜桃,于4月初开花,7月下旬至8月上旬成熟,果实呈圆形或卵圆形,果顶稍尖,两半中间缝线浅而明显,果皮淡黄绿色,阳面有红晕,皮薄而韧,易剥,果肉黄白色,近核处紫红色,肉质细而柔软,汁液多,味甜而芳香,由于奉化水蜜桃甜蜜多汁,营养丰富,素以“琼浆玉露”“瑶池珍品”“仙桃寿果”之美誉而蜚声海内外,深受消费者青睐。1984年农业出版社出版的《落叶果树分类学》一书,称奉化水蜜桃是“我国水蜜桃中最有名的品种”。国内桃子专家一致赞誉“奉化水蜜桃风味与品质为全国之最;堪称中国第一桃”。1990年6月27日奉化市人大常委会决定水蜜桃为市果,每年8月2日为“奉化水蜜桃节”。1996年,奉化市被国务院发展研究中心农村发展研究部等部门联合命名为“中国水蜜桃之乡”。

从2003年起,萧王庙街道整合林家村的农民书法和漫山桃花这两大特色,每年于桃花盛开的季节在王家山桃园连续举办了五届桃花笔会。桃花笔会中,邀请了宁波地区书画界、艺术界人士,与当地书法爱好者现场创作书法、国画作品,还举行赏花、摄影等艺术娱乐活动,参与人数一年多于一年,盛况空前。2007年第五届桃花笔会时推出了百名佳丽的“桃花丽人”服饰走秀,场面极为壮观,人山人海,把桃园的欢乐气氛推向了高潮。

随着改革开放的不断深入,这个小山村经济得到了迅猛发展,村民收入不断增加,生活有了翻天覆地的变化。村里修建了文化宫、篮球场、菜市场、桃花观景园、老年活动中心,重建和翻修了梅溪庙、大同寺、下祠堂,改造了通村公路,村内小溪等基础设施,家家户户通电、通自来水、通电话、通宽带互联网、通水泥路,村民过上了丰衣足食的幸福生活。

特有的生态农业,独具的乡土风情以及深厚的人文气息,使林家成为远近闻名的特色新农村。



林家村全景 樊建威 摄

旅游资讯

为吸引更多中国游客 泰国承诺改善旅游环境

泰国将2019年定为泰中旅游文化年,将举办一系列相关活动并通过加强旅游安全和服务措施吸引中国游客。

泰国国家旅游局局长育他沙1日在中国媒体见面会上说,泰国正在筹备一系列大型旅游活动,以吸引中国游客,包括在曼谷市中心暹罗广场举办的中国农历新年庆祝活动、普吉米其林美食节、澜沧江-湄公河文化旅游友谊车队泰国行等。

育他沙说,今年上半年,赴泰中国游客数量同比增长25%,但第三季度同比下跌9%,预计第四季度将同比减少15%。他说,上半年日均入境泰国的中国游客4万至5万人次,而7月发生普吉沉船事故后,中国游客数量降至日均2万人次。

他说,7月普吉沉船事故、9月曼谷机场保安殴打中国游客事件伤害了中国游客的感情,是游客数量锐减的主要原因。此外,国际旅游市场竞争激烈,越南和日本吸引了大量中国游客,对赴泰游造成一定影响。尽管如此,他预测今年赴泰中国游客

仍将超过1000万人次。

他说,泰国意识到本国旅游业存在的安全隐患及服务欠缺,为了表明泰国欢迎中国游客的诚意,泰国正考虑免除落地签证费用,同时将为中国游客提供填写入境卡的服务,以减少入境过程中的语言障碍。

泰国还将提升针对中国游客的旅游安全措施,加强行车安全,严查旅游用车年限,严格监管旅游车辆的出租;改善海滩、酒店泳池及各大景点的安全警示;旅游局将联手泰国三大电信运营商向游客发送旅游预警短信等。

泰国旅游局还将与中国在线旅游服务平台建立实时旅游预警系统,如风浪预警、天气预报、交通提示等。

旅游业是泰国支柱产业。中国是泰国最大的旅游客源国,2017年赴泰中国游客超过980万人次,同比增长近12%,为泰国带来超过5200亿美元(约合1047亿元人民币)的收入,同比增长15.78%。

据新华社

